



星报记者与十位不同职业者“互换身份”，体验不同的辛苦和精彩 辛苦你的辛苦，收获你的收获

记者是一个怎样的职业？每个人或许都有自己不同的理解。记者的背后有怎样的辛苦，不亲身感受就很难体会。在这个记者节，我们推出大型策划活动——“换位初体验”，分别邀请警察、教师等十类职业的从业者，与本报记者岗位“互换”，体验不同的职业生活。体验者的感言集合，将是对记者这个职业最中肯的评价。

岗位互换：记者 → 快递员

没送三件气先喘，长使臭汗湿满襟

体验人：宛月琴
原岗位：《市场星报》记者
体验岗位：顺丰速运安徽公司 快递员

穿上统一制服，戴上工号，拿着包裹，形象看上去还挺飒爽的！

11月7日一早，记者来到位于永红路的顺丰速运安徽总部，换好一身行

头，快递员李欢事先将当日需要派发的快件准备好，分门别类，嘱咐我如何做好安全送达之后，记者出发了。

取件、爬楼、派发，不一会儿工夫，在一处4楼的办公场所，刚爬了三层楼就已经全身汗。

一边派件，一边我的小耳机里还时不时收到呼叫中心的收件电话，我那是

一个急，跑上跑下，来来回回，一刻不停。

忙了一上午，筋疲力尽。李欢说，这算啥，一般都要马不停蹄地忙到晚上，遇到天气不好更辛苦。

看来，网上都在说快递员月入万元，真的不是那么容易的。

借问线索何处有，采访还得备几手

体验人：李欢
原岗位：顺丰速运安徽公司 快递员
体验岗位：《市场星报》记者

记者职业跟快递员很相似，同样都是“在路上”，可那感觉完全不一样。我平时跑在路上，基本不用动脑

子，派件到哪里，收件到哪里，不出错不耽误就ok，但出去采访，可就没那么简单了。

找好选题好线索，要有发现新闻的眼光，要不然就像个“无头苍蝇”。

总算找到线索了，然后去现场，找到当事人，问东问西，还要持中立立场，

不偏不倚。

好不容易采访回来了，怎么下笔也是大问题。听着别的“同事”噼里啪啦地敲着键盘，我顿时慌了神，光看打字速度我也跟不上趟儿，更别说怎么把这新闻写得像模像样。磨磨唧唧了半天，算了吧，记者不好当。

岗位互换：记者 → 城管

这些城管“不太冷”

体验人：徐涛
原岗位：《市场星报》记者
体验岗位：合肥市包河区城管局 执法人员

由于个别事件的披露，城管的执法工作一度被认为就是生硬的“驱逐”违规摊贩。为感受真实的城管工作，昨天上午一早，记者就加入了包河区城管执法大队每日的例行检查工作中。

从芜湖路西端开始，只是步行在街道上，如果不是制服的区别，和上班族们并没有什么明显的不同。

芜湖路上的体育用品专卖区是重点路段，而检查的目标是商家在门前乱摆放的拖把等物品。本以为争执可能会随时发生，但令记者意外的是，商家看到我们的到来，很快意识到错误并自觉纠正。

巡查过程中，还遇到了一位手推车



水果商贩。还未等我开口，这位商贩倒是主动说道：“知道，我就准备去固定点去卖。”

巡查一直持续到11点多，基本都

是门前卫生没做好、铲除电线杆上新贴的牛皮癣(的确可恶，为避免被人撕去，竟然贴到一人多高的地方、铲都铲不掉)，车辆违规停放……这些“琐事”。

采访不容易，沟通是关键

体验人：王婧
原岗位：合肥市包河区城管局 执法人员
体验岗位：《市场星报》记者

一听说让我去互换体验记者的工作，可一下就心慌了。我要采访什么，采访谁，什么才算是新闻，怎么写啊……我才从科大毕业，虽然是硕士，但学的可是法学啊！赶鸭子上架吧。

最近看新闻知道铜陵路高架桥是经常报道的，就去看看吧。晕死，

这么长的高架桥去哪一段呢？先用手机上网搜索看看。

终于来到了铜陵路大桥，新闻上说这桥在扩建。根据新闻要素(网上临时学的，嘿嘿)先问问再说：“你好，请问这桥什么时候通车啊？”“不知道哦，我只负责铺装人行道砖，你干嘛的？”“哦，我是报社的记者……”

“这里是施工现场，考虑到人身安全，麻烦你和建设单位联系，戴安全帽再过来。”还没问到个所以然，竟

然马上就被施工相关负责人员盘问了。好不容易打听到了项目办，只能先去看看了。

“哦，你是想了解工程进展啊。”然后，项目办工作人员用了近一个小时向我介绍，预制梁、主体、水稳、磨架……竟然沥青还分什么基层和面层，好多专业术语我都“傻傻分不清”。

不过发现采访虽然难，但是只要好好沟通，一切都不是问题。这和我的城市管理一样。

岗位互换：记者 → 动物驯养员

不给甜头，它根本不正眼看我



体验人：董艳芬
原岗位：《市场星报》记者
体验岗位：合肥海洋馆驯养员

10月5日上午，记者来到合肥海洋馆，当了一天的“驯养员”，与来自南美洲的海狮夏娜来了一次亲密接触。

别以为驯养员是好当的，人家200多斤“大块头”凭啥听你的使唤？所以首先得培养感情。换上它们熟悉的工作服、挂上口哨，这就要打开门与夏娜交流了，那一刻，心跳到嗓子眼，要是被海狮那两颗长獠牙咬到可不得了，好在还有专职饲养员坐镇。

不过，经常与游客互动的海狮夏娜没把记者当回事，挺着个大肚子不慌不忙往台上走，训练之前，人家还得先遛遛呢。

“夏娜，stand!(保持)”、“夏娜，dance!(跳舞)”……对于记者现学的几道口令，夏娜显然不感冒，自个玩自个的。对于“罢演”的夏娜，只能用软招，不能硬来。记者赶紧送上两块美味的青鱼，重头再来过。尝到甜头的夏娜，心情明显好多了，即兴表演起了顶球和水上桑巴。看来，当一名合格的驯养员，除了有勇气胆量外，还要有十足的耐心和爱心。驯养员，是个“技术活”！

我问别人，却被别人“问”得不好意思

体验人：王飞
原岗位：合肥海洋馆驯养员
体验岗位：《市场星报》记者

“有进口奶粉吗？”、“新西兰奶粉价格有没有变化？”……29年来，这是我第一次正经跑到合肥各大超市去问奶粉价格，不是因为我家孩子，而是这次角色体验活动中，我要当一天财经“记者”。

和想象中完全不一样，接到“洋奶粉调查”选题时，我完全摸不着头脑，这也是新闻吗？接下来的大半天时间里，我就挨个超市跑，问价格，谈变化。

“各种进口奶粉价格都问了个遍，你又不买。”在经开区一家超市，我被一家营业员质问得很是不好意思，价格没来得及记就气馁地出来了。那一刻，我心里暗自庆幸，幸亏我不是真正的记者，相比之下，每天和海洋馆里的海狮、海豹、海豚相处单纯多了。总之，隔行如隔山，记者职业不是什么人都能做好好的。

中国保健名酒第一品牌

竹葉青酒
白玉汾酒、玫瑰汾酒

诚招安徽地区县级代理商

山西杏花村竹叶青酒销售有限责任公司安徽市场处
电话：0551-3433583 18956086858 (袁先生)